

清華大學校長宿舍變身幼兒園 10日揭牌



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2023 首頁故事

清華大學校長宿舍變身幼兒園 10 日揭牌

本校員工子女非營利幼兒園 10 日上午正式揭牌，招收 48 名 3 至 5 歲幼兒。為延攬優秀青年教授、支持教職員工安心育兒，本校高為元校長慨然讓出校園內的東院 10 號校長宿舍作為幼兒園用地，希望教職員工子女能就近在環境優美、學術氛圍濃厚的校園內快樂學習成長。

本校幼兒園將在 15 日開學，10 日也提前舉辦新生體驗日活動，不少家長都帶著小朋友來認識環境。本校物理系徐斌睿助理教授也帶著女兒前來，徐小妹妹代表新生準備了一塊由園內回收樟樹枝製作的小木牌，邀請高為元校長寫下祝福的話語，懸掛在走廊，彰顯幼兒園永續教育的理念。

「祝大家健康快樂！」高為元校長在木牌上寫下祝福。他陪孩子走進教室認識環境。小朋友開心地認識新朋友、玩玩具，還扮起醫生，把聽診器貼在校長胸前，有模有樣地為校長「看診」。

高為元校長表示，幼兒園有充滿愛心的老師、全新的設備、自然的環境，讓每位小小清華人透過動手、互動、探索，充分地發揮自己的創意、潛力及體力，他們在這裡一定能擁有充滿快樂回憶的童年。

高為元校長與太太都是大學教授，小孩 4 個月大就送到全日托嬰中心，因此他深切了解好的托育環境對教職員非常重要。

教育部國教署郭芝穎專委表示，很高興看到清華非營利幼兒園有這麼棒的環境及優質的經營團隊。政府希望提供更多平價教保服務，來減輕家長負擔，非常感謝清華大學及高校長支持教育公共化政策。尤其清華設有幼教系，幼兒園的設立能讓學生發揮所長、畢業即就業。

鄰近工研院光明新村的東院是清華大學 1956 年在台建校時最早興建的一批校舍，校長宿舍也在其中，包括梅貽琦、徐賢修、劉炯朗等多任清華校長都曾住在這裡。如今整修作為幼兒園使用，保留了歷史痕跡，也迎來童言笑語的盎然生趣。

本校人事室徐宗鴻主任表示，清華員工子女非營利幼兒園由教育部國教署補助設立及營運，經公開甄選，委託社團法人新竹市教保人員協會承辦，並邀請具備豐富幼教經驗的幼教系校友黃淑英擔任園長。

黃淑英園長表示，清華幼兒園環境得天獨厚，位在百公頃的大學校園內，坐擁

豐富的自然生態，可提供幼兒充足的活動空間及自然教育。她在幼兒園校舍整建完成後，就看到第一批嬌客——紅嘴烏鴉在此築巢並誕下新生命，幼雛正努力學飛，庭院裡松鼠捧著松果大快朵頤，還有貓咪、五色鳥、黑冠麻鷺活動嬉戲。園內綠樹成蔭，錯落著檸檬樹、木瓜樹、芒果樹，還有一塊小農場可供幼兒種植茄子、小黃瓜、青紅椒等作物。

黃淑英園長表示，清華幼兒園未來也將充分利用大學校園資源，帶孩子造訪校園內的蝴蝶園、蛙房、梅園、百蕨園。因許多幼兒家長都是大學教授，專長涵蓋天文、生物、藝術等不同領域，也期待他們常來擔任志工，參與子女教育。高為元校長回想從前也曾到孩子的幼兒園為他們發點心、講故事，未來也會找機會到清華幼兒園當義工。

黃淑英園長說，清華幼兒園最注重的是孩童的品格教育、生活教育，培養他們解決問題的能力、養成閱讀習慣。未來每天將至少安排半小時的出汗性體能活動，並加入木工、烹飪等多元化課程。

幼兒園新生家長、本校物理系徐斌睿助理教授說，想在新竹縣市找到合適的幼兒園真的很不容易，非常感謝高校長願意把自己的宿舍讓出來、嘉惠教職員工子女。能在校內就近托兒，對年輕教職員真的是一大福音，因此他一聽到消息就立刻為女兒登記報名。

徐斌睿助理教授戶籍登記在新竹市，但女兒之前在台北讀幼幼班，他與太太常得在新竹、台北兩地奔波接送，如今一家人終於能在新竹團聚。他認為清華幼兒園廣闊的戶外運動空間，是有別於其他幼兒園最大特色，很期待送女兒入園就讀。

人事室徐宗鴻主任表示，本校幼兒園優先招收校內教職員工子女，若有餘額也開放鄰近公私立機構員工子女申請。目前已招滿 48 人，有四分之一為校外人士子女。幼兒園月費 2 千元，第 2 胎子女調降為 1 千元，第 3 胎及以上子女可免費就讀。

新竹市教保人員協會許玉齡理事長是清華大學（前新竹教育大學）幼教系退休教授，23 年前還在校任教時，為幫助學生結合理論與實務，就成立了新竹市教保協會的前身——竹教大幼教系系友會。協會的許多教師都是竹教大畢業的校友，在竹教大與清華合校之後，能應邀重返母校服務，大家都覺得很有意義。

許玉齡理事長指出，新竹市教保人員協會承辦非營利幼兒園的經驗非常豐富，承辦過新竹市政府、科學園區管理局、國防部後備指揮部委託的 13 所幼兒園

案。



本校員工子女非營利幼兒園 10 日揭牌。



本校員工子女非營利幼兒園 10 日揭牌。左起黃淑英園長、新竹市教育處特前科吳美欣科長、新竹市教保人員協會許玉齡理事長、新竹市教育處張品珊副處長、教育部國教署郭芝穎專委、本校高為元校長、簡禎富副校長、張祥光總務長、人事室徐宗鴻主任、光明里趙強里長。



新生代表徐小妹妹準備小木牌遞給高為元校長，請他寫下祝福。



高為元校長（右一）祝福物理系徐斌睿助理教授（左二）一家在本校幼兒園留下快樂回憶。



高為元校長在木牌上寫「祝大家快樂



本校幼兒園裡綠意盎然，老師播放兒

健康！」還畫了一朵花。



小朋友開心地扮起醫生，把聽診器貼在高為元校長胸前為他「看診」。

歌帶小朋友跳舞。



高為元校長（右二）陪小朋友玩餵青蛙的遊戲。



本校幼兒園 10 日舉辦新生體驗日活動，讓小朋友提前來認識環境。



本校幼兒園 10 日舉辦新生體驗日活動，小朋友們開心玩耍。



本校幼兒園 10 日舉辦新生體驗日活動，小朋友認真操作教具。



校內主管在貼有熊貓圖案的小廁所逗趣合影。右起高為元校長、簡禎富副校長、張祥光總務長、人事室徐宗鴻主任。



本校幼兒園擁有大片綠地，可讓孩童盡情奔跑。